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[bookmark: _9yo4qm58da0y]PRESSEMITTEILUNG
[bookmark: _3r31cqfbhupd]Von Gedanken zu Worten: Mutig auf Papier – KulTür und W1 eröffnen auch 2024 Raum für junge Schreibende
· Motto "Stimmen der Zukunft” des Schreibwettbewerbs setzt 2024 Perspektiven für Gemeinschaft und Netzwerke
· Literatur und Musik im Einklang: ein außergewöhnlicher Gewinn wartet auf die jungen Talente
REGENSBURG. Ein gutes Buch nimmt jeder gerne zur Hand, einen guten Song hört jeder gern, doch wer wagt es schon, sich selbst als Autor zu versuchen? Die eigenen Gedanken "schwarz auf weiß" festzuhalten, sie anderen zu zeigen oder sogar als Song zu arrangieren, das  erfordert Mut und auch einen geeigneten Raum. Diesen bieten das W1 Zentrum für junge Kultur und KulTür auch im Jahr 2024. Ab Mai können sich alle kreativen Köpfe zwischen 14 und 27 Jahren zum Schreibwettbewerb anmelden., Im April gibt es bereits einen Workshop mit der Literaturexpertin Nina Heinisch. Das diesjährige Motto “Stimmen der Zukunft” steht für Perspektiven und für den Blick nach vorne. Zugleich soll auch der Wert von Kultur und Netzwerken, unter deren Dach Gemeinschaft entsteht, betont werden. Neben den Regensburger Institutionen nutzt das Team den Kontakt zu Regensburger Künstlern: Auf Wunsch ist eine Vertonung des Textes, der nach Begutachtung durch die Jury auf Platz 1 landet, möglich - Literatur und Musik im Einklang. Die Abschlussveranstaltung findet im November 2024 im W1 statt. 
Seit 2020 rufen das W1 - Zentrum für junge Kultur und KulTür Regensburg kreative Wortkünstler:innen mit einem Schreibwettbewerb dazu auf, ihre Gedanken auf Papier zu bringen. Interessierte können sich auch als Gruppe anmelden. Je bunter desto besser – der inhaltlichen Vielfalt setzen die Organisatoren keine Grenzen. Die Texte müssen daher nicht zwangsläufig in deutscher Sprache verfasst sein, allerdings freut sich das Team erfahrener Juroren über eine beigefügte englische Übersetzung.
„Sich einfach einmal 'schwarz-auf-weiß' trauen – das kostet oft Überwindung. Jungen Menschen aus Regensburg wollen wir daher einen gemeinsamen Raum für künstlerisches Schaffen geben", erklärt KulTür-Vorständin Dr. Miriam Pfad-Eder. „Hier gibt es kein richtig oder falsch, nur Erfolgserlebnisse basierend auf der eigenen Kreativität." Auch das sei eine Form von kultureller Teilhabe. Die Mission "Kultur für alle" verfolgt KulTür seit 2017 in Regensburg mittlerweile mit einem gut 40-köpfigen Team, fast durchwegs ehrenamtlich Engagierte aus der Region. Wie auch bei anderen Aktivitäten des Vereins, ermöglichen auch in diesem Fall Kulturbegeisterte  den Schreibwettbewerb. Inspirierende Unterstützung gab es kürzlich: Großzügige Besucher im W1 spendeten für KulTür. Die Spenden machen kulturelle Teilhabe und Vielfalt erlebbar – jeder Beitrag trägt aktiv zur kreativen Zukunft unserer Gemeinschaft bei.
Die Teilnehmenden erwartet ein ansprechendes Begleitprogramm. Los geht es am 24. April mit einem Workshop. Sich in verschiedenen Formaten auszuprobieren, Gleichgesinnte kennenzulernen und zugleich auch zu lernen – das ist alles möglich im Rahmen des Wettbewerbs. Bianca Kurz (W1) ergänzt: „Mit vereinten Kräften gelingt es uns jedes Jahr, professionelle Workshopleiter:innen zu gewinnen. Sie unterstützen die jungen Menschen in ihrem Schaffensprozess sowie bei ihrer Entwicklung und Persönlichkeitsbildung.” 
Ist der Begriff „Wettbewerb” dann eigentlich der geeignete Ausdruck bei so viel kooperativer Kultur? Gewissermaßen schon, denn eine fachkundige Jury vergibt im November tatsächlich einen Preis. Auf den Favoriten der Expert:innen wartet in diesem Jahr ein ganz außergewöhnlicher Gewinn: der Text kann vertont werden, entweder durch den/die Preisträger:in oder auf Wunsch auch durch einen regionalen Musikschaffenden vertont. Musik besteht schließlich nicht nur aus Noten oder Tönen. Oft sind es die Worte, die die Wirkung der Klänge unterstreichen.
Weitere Informationen: https://kultuer-regensburg.de/projekte/schreibwettbewerb/
Pressemitteilung zum Download: 202404_Pressemitteilung_Schreibwettbewerb_KulTür_W1

Über KulTür Regensburg e.V.
Als Kulturtafel ermöglicht KulTür Regensburg e.V. seit 2015 Menschen mit geringem bzw. keinem Einkommen kostenfrei und niedrigschwellig Zugang zu Kulturveranstaltungen in der Region Regensburg. Engagierte Menschen, Kultur- und Sportveranstaltende sowie soziale Initiativen und Institutionen vor Ort nutzen KulTür als gemeinsame Plattform. Auf breiter gesellschaftlicher Ebene fördert der gemeinnützige Verein in Kulturprojekten das Bewusstsein für den Mehrwert von kultureller und damit sozialer Teilhabe, um das gesellschaftliche Miteinander zu stärken. (www.kultuer-regensburg.de)
Einen Überblick zu allen Aktivitäten von KulTür Regensburg finden Sie auf unserer Webseite (www.kultuer-regensburg.de) oder in unserem Jahresbericht:
https://kultuer-regensburg.de/wp-content/uploads/2024/02/KulTuer_Jahresbericht-2023_compr.pdf
W1
Junge Kultur hat ein Zuhause: Das W1- Zentrum für junge Kultur  ist ein Haus voller Kultur von und für junge Menschen. Auf insgesamt fast 1.000m² mitten im Herzen Regensburgs gibt es hier viel Raum und Gelegenheit zum Erleben, Schaffen, Lernen und Vernetzen von Kultur.

Kontakt für weitere Informationen:
Dr. Miriam Pfad-Eder, Vorständin
KulTür Regensburg e.V.
Obermünsterstraße 1
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